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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Сучасний стан розвитку теорії й практики 

спеціальної педагогіки і психології, нейропсихології, логопедії, 

нейролінгвістики характеризується об’єднанням наукових пошуків і зусиль, 

посиленою увагою до поглибленого вивчення особливостей загального, 

психічного й мовленнєвого розвитку дітей із порушеннями розвитку з метою 

забезпечення індивідуальної траєкторії розвитку кожної дитини з 

урахуванням її психофізичних особливостей, можливостей, здібностей, 

інтересів тощо. Це вимагає від спеціалістів усіх галузей супроводу дитинства 

пошуку нових ідей, методів і технологій ефективної допомоги, підтримки та 

максимально можливого розвитку дитини для її успішного соціального й 

особистісного становлення. 

Особливу складність процес формування навичок культури 

спілкування представляє для педагогів, професійна діяльність яких 

спрямована на розвиток розумових здібностей, культури, соціальної 

активності школярів із тяжкими порушеннями мовлення. Цей факт зумовлює 

значущість та життєву необхідність досліджень вітчизняних та зарубіжних 

учених з питань розробки технологій ефективного корекційно-розвивального 

навчання та виховання цієї категорії дітей (Г. Каше, Ю. Коломієць, 

С. Конопляста, Р. Лалаєва, Р. Лєвіна, Є. Соботович, Л. Спірова, В. Тарасун, 

В. Тищенко, М. Шеремет, А. Ястребова).  

Розгляд специфіки фразеологічної роботи з дітьми із тяжкими 

порушеннями мовлення в системі становлення цілісного єдиного 

мовленнєво-мовного механізму підпорядковані концептуальному підходу 

вітчизняної логопедії в напрямку забезпечення когнітивної спрямованості 

навчання дітей із порушеннями мовлення через розвиток мовної свідомості 

особистості як компоненту її комунікативної свідомості, яка, відповідно, є 

складовою загальної когнітивної свідомості народу (В. Бондар, Н. Гаврилова, 
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І. Дмитрієва, В. Синьов, Є. Соботович, В. Тарасун, Л. Фомічова, М. 

Шеремет).  

Науковий інтерес до виявлення та аналізу специфіки розуміння 

значення фразеологізму, відбору фразеологічних сполучень за їх основними 

семантичними ознаками при побудові власних висловлювань молодшими 

школярами із тяжкими порушеннями мовлення в умовах комунікації має на 

меті отримання нових фактів про типові, характерні для порушення 

мовленнєвого розвитку прояви патологічного механізму в операціях із 

лексико-фразеологічними знаками, що сприятиме удосконаленню адекватних 

структурі недоліку при тяжких порушеннях мовлення практичних методів 

формування культури спілкування засобами фразеологізмів у дітей із 

тяжкими порушеннями мовлення. 

Актуальність і недостатня розробленість вище зазначених питань 

зумовили вибір теми дипломної роботи магістра «Формування культури 

спілкування у молодших школярів із тяжкими порушеннями мовлення 

засобами фразеологізмів». 

Мета дослідження полягає в науковому обґрунтуванні, розробці та 

експериментальній перевірці методики корекційної (логопедичної) роботи з 

формування культури спілкування у молодших школярів із тяжкими 

порушеннями мовлення засобами фразеологізмів. 

Об’єкт дослідження: комунікативно-мовленнєва діяльність молодших 

школярів із тяжкими порушеннями мовлення. 

Предмет дослідження: педагогічне забезпечення корекційної 

(логопедичної) роботи з формування культури спілкування у молодших 

школярів із тяжкими порушеннями мовлення засобами фразеологізмів. 

Гіпотеза дослідження: розробка педагогічного забезпечення 

корекційної (логопедичної) роботи з формування культури спілкування у 

молодших школярів із тяжкими порушеннями мовлення засобами 

фразеологізмів дозволить нам підвищити рівень комунікації даної категорії 

дітей. 
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Для реалізації поставленої мети було окреслено такі завдання 

дослідження: 

1. З’ясувати ступінь висвітлення досліджуваної проблеми в загальній та 

спеціальній психолого-педагогічній літературі. 

2. Визначити стан та особливості культури спілкування у молодших 

школярів з тяжкими порушеннями мовлення засобами фразеологізмів. 

3. Розробити та обґрунтувати зміст методики формування культури 

спілкування у молодших школярів з тяжкими порушеннями мовлення засобами 

фразеологізмів. 

Методи дослідження: Відповідно до визначеної мети, поставлених 

завдань застосовувались наступні методи дослідження: вивчення, аналіз та 

узагальнення психолого-педагогічних, психолінгвістичних, лінгвістичних, 

лінгводидактичних джерел з метою визначення стану розробленості 

досліджуваної проблеми в загальній та спеціальній психолого-педагогічній 

літературі; аналіз навчальних програм, шкільних підручників з рідної мови, 

науково-методичних посібників; констатувальний та формувальний 

педагогічний експеримент;  кількісний та якісний аналіз експериментальних 

даних. 

Експериментальна база дослідження. Сокальська загальноосвітня 

школа І-ІІІ ступенів № 2 Сокальської районної ради Львівської області, 

Сокальська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 5 Сокальської районної 

ради Львівської області. 

Теоретична значущість полягає у з’ясуванні ступеню висвітлення 

досліджуваної проблеми в загальній та спеціальній психолого-педагогічній 

літературі та визначенні стану та особливостей культури спілкування у молодших 

школярів з тяжкими порушеннями мовлення засобами фразеологізмів. 

Практичне значення полягає у розробці та обґрунтуванні змісту 

методики формування культури спілкування у молодших школярів з 

тяжкими порушеннями мовлення засобами фразеологізмів. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 
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роботи магістра обговорювались на студентській науково-практичній 

конференції в Кам’янець-Подільському національному  університеті імені 

Івана Огієнка. 

Публікації: Робота висвітлена у статті «Формування культури 

спілкування у молодших школярів з тяжкими порушеннями мовлення 

засобами фразеологізмів». 

Структура роботи: робота складається із вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел. 
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ВИСНОВОК 

 

Теоретико-експериментальне вивчення проблеми формування культури 

спілкування у молодших школярів із тяжкими порушеннями мовлення 

засобами фразеологізмів дало нам змогу зробити наступні висновки. 

Для вивчення закономірностей та механізмів мовленнєвого спілкування 

та визначення особливостей формування культури спілкування у дітей 

молодшого шкільного віку із тяжкими порушеннями мовлення ми 

звернулися до аналізу сучасних інтерпретацій предмету дослідження та їх 

джерел із позицій ряду наук: лінгвістики, психології, психолінгвістики, 

педагогіки, лінгводидактики, логодидактики. При аналізі теоретичних 

досягнень керувалися принципом комплексності, висвітлюючи всі ті явища, 

складна сукупність яких складає внутрішній зміст такого виду людської 

діяльності як спілкування. 

В основу дослідження покладено принципи вітчизняної корекційної 

педагогіки цілісної теорії навчання дітей із тяжкими порушеннями мовлення. 

Комунікативно-діяльністний підхід до організації навчання, як свідчать 

проаналізовані теоретико-методичні джерела, сприятиме засвоєнню 

фразеологізму із подальшим свідомим використанням його для побудови 

висловлювань в актах спілкування згідно з культурними традиціями 

українського народу. Опору для формування культури спілкування засобами 

фразеологізмів у молодших школярів із тяжкими порушеннями мовлення 

становлять збережені процеси мотивації діяльності, орієнтування в ситуації, 

загальнофункціональні процеси в механізмі мовленнєвої діяльності, 

невербальні компоненти комунікації, збереженість рівня смислового 

синтаксису. 

Засвоєння фразеологізмів у початковій школі для дітей із тяжкими 

порушеннями мовлення повинно відбуватися комплексно в єдиній системі 

розвитку смислового рівня мовлення, збагачення та уточнення словникового 

складу, умінь лінгвістичного аналізу й культури спілкування. Аналіз 
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теоретичних джерел підтвердив актуальність проблеми. Оскільки 

фразеологізми української мови, як комунікативні одиниці, виступають 

вербально оформленими фрагментами цілісної системи знань про світ із 

виходом за рамки мовного знання на картину світу діяльного представника 

українського етносу, необхідність уведення фразеологізмів у мовну систему 

молодших школярів із тяжкими порушеннями мовлення представляє 

практичну значущість. 

Методика констатувального етапу експерименту включала завдання які 

полягають у визначенні: рівня сформованості передумов спілкування, яке 

через дії реалізації комунікативних завдань сприяє оволодінню навичками 

точного висловлювання думки, аргументації та впливу на партнера по 

спілкуванню; рівня можливостей молодших школярів із тяжкими 

порушеннями мовлення застосовувати фразеологізми у власних 

висловлюваннях, що, згідно із українським мовним стандартом, експресивно 

оцінюють явища дійсності, вчинки та якості людей. Групування завдань 

включає: перевірку сформованості навичок смислового аналізу, порівняння, 

узагальнення мовних засобів для розподілу їх у синонімічні ряди й наявність 

фразеологізму в цих синонімічних групах; визначення можливості 

смислового аналізу, порівняння, диференціації та утворення антонімічних 

пар фразеологізмів; визначення рівня практичних узагальнень щодо 

функціонально-стилістичного значення фразеологізму та його місця у 

системі мовних засобів, що є умовою вибору найбільш доречного варіанту 

при побудові висловлювання або його синтаксичній трансформації з метою 

експресивно-оцінного вираження змісту повідомлення. 

Якісний аналіз отриманих результатів виконання завдань показав, що в 

однакових умовах пропедевтичного засвоєння фразеологічних засобів 

спілкування в початковій ланці освіти, відповідно до програмових вимог та 

методичного забезпечення, учні загальноосвітньої школи мають значно 

кращі показники операцій із мовними  одиницями і, як наслідок, невелику 

кількість помилок при групуванні фразеологізмів синонімів. У значній мірі, 
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позитивним фактором виступає дієвість інтуїтивно-пошукових стратегій 

при користуванні мовою в процесах спілкування, сформованих у 

практичному досвіді. Учні із тяжкими порушеннями мовлення, у яких 

оволодіння семантикою мовного засобу в практичному досвіді відбувається 

під негативним впливом системної мовленнєвої патології, застосування 

аналогічних дій при вирішенні навчальних завдань проблематичне. Навіть 

при проведенні підготовчої фронтальної роботи, надання орієнтирів при 

формулюванні завдання для його індивідуального виконання в писемній 

формі, переважна більшість молодших школярів із тяжкими порушеннями 

мовлення при аналізі, порівнянні, групуванні фразеологізмів за 

семантичними ознаками стикнулися з нездоланними труднощами, про що 

свідчить значна кількість помилок при виконанні завдання. Підтверджено 

висновки про дифузність або відсутність уявлень молодших школярів із 

тяжкими порушеннями мовлення про соціально закріплене значення 

найбільш уживаних в актах спілкування й передбачених програмовими 

вимогами пропедевтичного навчання  фразеологізмів, незважаючи на те, що 

зовнішні формальні ознаки компонентів та семантика цілісної мовної 

одиниці деяких з них опрацьовані в ході виконання вправ шкільного 

підручника. Виявлено, що в переважній більшості, діти із тяжкими 

порушеннями мовлення не мають практичних навичок активного 

використання фразеологізмів при побудові висловлювань, що в ситуаціях 

спілкування експресивно характеризують вчинки, стани людей та побудови 

імперативних висловлювань із фразеологізмом. У значної кількості дітей із 

тяжкими порушеннями мовлення спостерігається низький рівень 

асоціативних узагальнень, побудованих на образних зв’язках за подібністю, 

тобто тих мовленнєво-мисленнєвих процесів, які є передумовою 

повноцінного практичного засвоєння таких лексичних одиниць, як 

фразеологізм. У нормі такі узагальнення починають формуватися у дітей 

після чотирьох років, та поступово закріплюватися в досвіді використання 

мовних засобів у спілкуванні із дорослими. 
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Методика формування культури спілкування у дітей молодшого 

шкільного віку із тяжкими порушеннями мовлення засобами фразеологізмів 

включає три етапи: орієнтувально-пропедевтичний, етап алгоритмічних дій 

та конструктивно-творчий.  

Ефективність експериментальної методики формування культури 

спілкування у дітей молодшого шкільного віку із тяжкими порушеннями 

мовлення засобами фразеологізмів залежатиме від дотримання наступних 

психолого-педагогічних умов, зокрема: зміст навчального матеріалу повинен 

представляти особистісну значущість для дитини й мати естетичну та 

практичну спрямованість; рівень корекції та формування вербальних засобів 

спілкування у дітей із тяжкими порушеннями мовлення підвищиться за 

умови розвитку орієнтувальної основи спілкування, яка опирається на 

збережену мотивацію, перцептивні й когнітивні дії аналізу й оцінки 

структурних компонентів проблемної ситуації; формування мовленнєвого 

спілкування буде більш результативним, якщо навчальний матеріал 

представлятиме об’єкт навчання в цілісності, структурованості й відбивати 

закономірні зв’язки його елементів; цінні якості знань, умінь та навичок 

культури спілкування можна формувати більш ефективно за умови поетапної 

організації діяльності дітей із упорядкованою системою комунікативних, 

мовленнєвих, мовних пізнавальних завдань і прийомів допомоги, що 

забезпечує оптимальний перехід від матеріальної дії до розумової, від 

свідомого оволодіння операцією до її автоматизованого використання; 

повноцінне оволодіння значенням фразеологізму можливе за умови такої 

організації діяльності школярів з навчальним матеріалом, результатом якої є 

їх свідоме орієнтування в самій системі засобів мови, розуміння в ній функції 

фразеологізму, свідомий вибір оптимального мовного засобу для вираження 

змісту в конкретній ситуації спілкування. 

Методика формування культури спілкування у дітей молодшого 

шкільного віку із тяжкими порушеннями мовлення засобами фразеологізмів 

включає поетапність та алгоритмізацію навчальних дій учнів із 
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структурованим та упорядкованим навчальним матеріалом, що дозволить 

підвищити якість знань про культуру спілкування й функцію такого мовного 

засобу як фразеологізм без додаткового навантаження молодших школярів із 

тяжкими порушеннями мовлення, сприятиме розвитку практичних умінь та 

навичок використання фразеологізмів для точного, образного формулювання 

власних суджень про явища дійсності з певною метою й у певних навчальних 

та позанавчальних умовах.  
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